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Постановка проблеми. У су-
часних умовах формування системи 
забезпечення національної безпеки 
України та міжнародної системи ін-
формаційної безпеки об’єктивно зу-
мовленим є дослідження таємної ді-
яльності спеціальних органів. Досвід 
функціонування спецслужб має стати 
ефективним інструментом захисту осо-
би та суспільства від інформаційно-ма-
ніпулятивного впливу, а також запобі-
гати цілеспрямованому поширенню 
антидемократичних та антигуманних 
ідей і моделей поведінки серед широ-
ких мас населення.  

Виходячи з цього, розкриття зав-
дань та методів таємної діяльності 
спеціального відділу «Вінета» Мініс-
терства просвіти і пропаганди Райху 
у сфері реалізації інформаційної аг-
ресії періоду радянсько-німецького 
протистояння є досить актуальним та 
потребує нового теоретичного обґрун-
тування із залученням досі невідомих 
архівних даних. 

У період радянсько-німецького 
військово-ідеологічного протистоян-
ня вперше були застосовані методи 
спеціального інформаційно-маніпу-
лятивного впливу на населення в 

умовах окупації. Саме на спеціаль-
ний відділ «Вінета» Міністерства 
просвіти і пропаганди Райху було по-
кладено функцію здійснення таємної 
діяльності у сфері реалізації інформа-
ційної агресії проти українського на-
селення в умовах окупації. Такий вид 
діяльності мав сприяти встановлен-
ню контакту окупантів з місцевим на-
селенням, мотивувати населення до 
злочинної співпраці з ворогом (колабо-
рації), провокувати до вчинення про-
типравних дій із підриву більшовиць-
кого політичного та державного уст-
рою, створювати ідейне підґрунтя для 
реалізації актів геноциду та фізич-
ного знищення мирного населення. 

Мета дослідження – охарактери-
зувати завдання та методи діяльності 
спеціального відділу «Вінета» Мініс-
терства просвіти і пропаганди Райху в 
умовах окупації українських територій 
у історико-правовому аспекті. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Наукові праці з цієї проб-
лематики можна звести до декількох 
груп: першу складають дослідження 
зарубіжних учених Е. Аронсона [1], 
М. Волковського [3] та О. Райле [7], 
які висвітлюють загальні питання  
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ведення інформаційної війни, зокре-
ма її сутність, форми, методи та засо-
би; другу групу складають праці віт-
чизняних науковців – В. Варенка [2], 
О. Литвиненка [4], А. Марущака [13], 
В. Остроухова [5] та ін., в яких вис-
вітлено особливості інформаційних 
воєн у ХХ та ХХІ столітті, визначені 
ефективні способи та засоби реаліза-
ції спеціальних інформаційних опе-
рацій та акцій інформаційно-психо-
логічного впливу, зокрема, у період 
Другої світової війни; до третьої, на 
нашу думку, слід віднести роботи віт-
чизняних дослідників О. Салати [8], 
С. Чуєва [11], в яких розкрито окремі 
аспекти організації та діяльності спе-
ціального відділу «Вінета» Міністер-
ства просвіти і пропаганди Райху у 
досліджуваному напрямку. Водночас 
комплексні історико-правові дослід-
ження завдань та методів таємної ді-
яльності цього спецвідділу при здійс-
ненні інформаційної політики, спря-
мованої на деформацію правосвідо-
мості українського населення окупо-
ваних територій, практично відсутні. 

Виклад основного матеріалу. 
Спеціальна інформаційна діяльність 
розвідувальних структур у сфері за-
безпечення своєчасного реагування 
держави на соціально-політичні чи 
геополітичні зміни почала активно 
використовуватись у міжвоєнний пе-
ріод (1918–1939 роки ХХ століття). 
Так, у США та Великій Британії були 
сформовані спеціальні структури: 
«Відділ координації інформації» при 
Управлінні стратегічних служб США 
та «Відділ спеціальних операцій» при 
британському міністерстві інформа-
ції. Американський дипломат та рад-
ник президента Ф. Рузвельта генерал 

В. Донован визначав основну мету 
спеціальної пропагандистської діяль-
ності як «створення та розповсюд-
ження пропагандистських матеріалів, 
призначених для деморалізації во-
рога» [4, с. 204]. 

У середині 30-х років ХХ сто-
ліття у тоталітарних державах були 
утворені потужні спецслужби для реа-
лізації заходів агресивних пропаган-
дистських дій. У нацистській Німеч-
чини та більшовицькому Радянсь-
кому Союзі були сформовані таємні 
структури для ведення розвідуваль-
ної та підривної пропагандистської 
діяльності серед держав Європи та 
тихоокеанського регіону. У Радянсь-
кому Союзі такими структурами були 
Відділ пропаганди і агітації (Агітпроп), 
який з 1941 року діяв під назвою 
«Бюро військово-політичної пропа-
ганди» та Головне політичне управ-
ління РККА. А у Німеччині розвіду-
вальну інформаційну діяльність мав 
здійснювати так званий «Штаб коор-
динації», до якого входили групи 
служби військової розвідки – абверу, 
підрозділу зовнішньополітичної роз-
відки Головного управління імперсь-
кої безпеки (РСХА), іноземного від-
ділу націонал-соціалістичної партії 
та спеціальної служби міністерства 
закордонних справ. 

Водночас війна на території 
СРСР зумовила необхідність ство-
рення у структурі Міністерства про-
світи і пропаганди «Східного від-
ділу», який би займався збиранням та 
аналізом інформації, реалізацією спе-
ціальних пропагандистських опера-
цій у напрямку підриву і послаб-
лення державного та суспільно-полі-
тичного ладу СРСР. Відповідно до 
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директиви фюрера «Про ведення про-
паганди у період війни на Сході» від 
6 червня 1941 року агенти «Східного 
відділу» Міністерства просвіти і про-
паганди, спільно з абверкомандами 
німецьких збройних сил мали прово-
дити розвідувальну діяльність на оку-
пованих територіях Радянського Со-
юзу [14, с. 31]. Зокрема, агенти здійс-
нювали спеціальні дії, спрямовані на 
виявлення та збирання усних і зафік-
сованих на матеріальних носіях (у до-
кументах, пресі, листах тощо) відо-
мостей про реальні плани та наміри 
Радянського Союзу щодо ведення 
майбутньої війни, про специфіку ді-
яльності радянських пропагандист-
ських організацій, особисті дані про 
конкретних співробітників держав-
них установ та ін. 

Наприкінці червня 1941 року, в 
період встановлення нацистського 
режиму на радянських територіях, 
керуючись директивою А. Гітлера 
№ 144/41 «Щодо організації пропа-
ганди у період наступу на СРСР», 
спеціальна діяльність агентів «Схід-
ного відділу» мала стати орієнтова-
ною на роботу з цивільним населен-
ням [15, с. 204]. Для цього на вико-
нання наказу райхсміністра Й. Геб-
бельса від 20 червня 1941 року, був 
утворений спецвідділ «Вінета» (нім. 
Dienststelle Vineta Propagandadienst 
Ostraume.V.) Імперського міністер-
ства просвіти і пропаганди для здійс-
нення спеціальної пропагандистсь-
кої діяльності проти населення «схід-
них» земель в умовах окупації [15, 
с. 208]. 

Наказом генерального референ-
та Е. Тауберта «Про повноваження 
директора Вінети Х. Курца» від 21 

червня 1941 року [14, с. 10] були  
визначені основні функції спецвід-
ділу: відбір та підготовка пропаган-
дистів для агентурної роботи зі сло-
в’янськими народами, збирання ці-
льової інформації на окупованих те-
риторіях Радянського Союзу, комп-
лексний аналіз різнорідних відомос-
тей, взаємна логічна ув’язка та вери-
фікація даних, системний моніторинг 
морально-психологічного та суспільно-
політичного стану населення в умовах 
окупації з метою подальшої розробки 
спеціальних пропагандистських опера-
цій для реалізації впливу на суспільну 
свідомість. 

На агентів та основний кадро-
вий склад спецвідділу «Вінета» були 
покладені такі завдання: 

– виявлення та протидія реаліза-
ції спеціальних пропагандистських 
операцій спецслужб держав антигіт-
лерівської коаліції, перш за все Ра-
дянського Союзу; 

– спільно з абверкомандами та 
співробітниками гестапо здійснення 
прихованого спостереження за осо-
бами чи групою осіб, що могли чи-
нити опір окупаційній владі; 

– реалізація комплексу вербу-
вальних заходів щодо лояльних до 
режиму осіб на окупованих терито-
ріях; 

– інформаційне забезпечення 
прийняття військово-політичним ке-
рівництвом Німеччини стратегічних і 
поточних рішень в умовах функціо-
нування окупаційного режиму.  

Відповідно до покладених зав-
дань були сформовані такі функціо-
нальні підрозділи спецвідділу: від-
діл управління; штаб перекладу; 
бюро Цербста (відділ фотомонтажу); 
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бюро Бакхауза (відділ друку); бюро 
Хельмана (відділ активної пропа-
ганди), відділ аналітики та цензури 
[16, с. 12]. Спеціальну інформа-
ційну діяльність здійснювали бюро 
Хельмана і підрозділ аналітики та 
цензури. 

Як іноземні, так і вітчизняні фа-
хівці із питань оперативної діяль-
ності спецслужб зазначають, що до 
сьогодні відсутнє чітке розуміння 
сутності спеціальної пропагандист-
ської діяльності як цілісного само-
стійного соціально-політичного і пра-
вового (чи неправового) процесу пе-
ріоду Другої світової війни. Проте, 
виходячи із положень директиви 
райхсміністра Й. Геббельса «Про до-
тримання секретності під час ведення 
пропаганди» від 21 серпня 1941 року, 
спеціальна пропагандистська діяль-
ність спецвідділу «Вінета», до листо-
пада 1941 року, зводилась до зби-
рання первинної цільової інформації 
агентами підрозділу бюро Хельмана 
та аналітичної обробки інформації 
[15, с. 204].  

Агентурна робота, яку коорди-
нувало бюро Хельмана, зводилась до 
отримання інформації про суспільно-
політичний та морально-психологіч-
ний стан населення в умовах окупації 
та проведення вербувальних заходів. 
Здійснювався цей напрям роботи за 
допомогою професійних кадрів «Ві-
нети» і завербованих агентів-колабо-
рантів, зазвичай, із числа невдоволе-
них радянсько-більшовицьким режи-
мом або колишніх репресованих, що 
були лояльними до окупантів.  

Процес вербування характери-
зувався досить ретельним пошуком 
та вивченням кандидатів, що можуть 

бути використані у подальшій аген-
турно-пропагандистській діяльності 
в умовах окупації. Активно вивча-
лась наявна документація різних дер-
жавних установ, навчальних закла-
дів, правоохоронних органів, що до-
зволяло виявляти потрібних спеціа-
лістів – колишніх радянських агіта-
торів, письменників, журналістів, на-
уковців, перекладачів, художників, 
друкарів, техніків. Особливо цінними 
були агенти із знаннями німецької 
мови. Після вивчення та перевірки 
кандидатів, співробітники бюро Хель-
мана встановлювали з ними безпосе-
редні контакти через неформальні зу-
стрічі, зв’язки з родичами тощо. У за-
лученні до співробітництва застосо-
вувалися різні форми залякування, 
погрози, примусу, а також засоби 
заохочення до співпраці – надання 
житла, роботи, грошових та продук-
тових карток чи надання перепусток 
на вільне пересування по території 
Райхскомісаріату «Україна».  

Особливе значення мав аналі-
тичний напрям таємної пропаганди-
стської діяльності спецвідділу «Ві-
нета». Так, до підрозділу аналітики та 
цензури передавались дані від агентів 
з окупованої української території з 
подальшою їх обробкою – верифіка-
цією, класифікацією та узагальнен-
ням. На основі отриманої інформації, 
аналітики моделювали розвиток сус-
пільних подій, явищ та процесів, ви-
являли потенційні ризики та загрози 
в інформаційному просторі, форму-
лювали прогностичні висновки, да-
вали оцінку ефективності реалізації 
пропагандистських кампаній на оку-
пованих українських територіях.  

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%82_(%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BA%D0%B0)&action=edit&redlink=1
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До кінця осені 1941 року під 
окупацією опинилось близько 80 млн 
населення СРСР, з яких майже 17 млн 
перебували на теренах Райскоміса-
ріату «Україна» [12, арк. 135]. На 
думку німецького керівництва, діяль-
ність спецвідділу «Вінета» мала стати 
певним ідеологічним механізмом со-
ціального контролю в умовах масш-
табної нацистської окупації. З цією 
метою у листопаді 1941 року «Ві-
нета» отримав особливий статус в се-
редині галузевого відомства «Схід-
ний відділ» і став називатися «Відділ 
східної пропаганди особливого при-
значення» [14, с. 10]. Спецвідділ був 
наділений повноваженнями прово-
дити самостійні негласні (конспіра-
тивні) дії серед окупованого насе-
лення, які досягались не публічними, 
а прихованими (таємними) спосо-
бами. У структурі спецвідділу були 
утворені стратегічно важливі підроз-
діли радіопропаганди, так зване бюро 
Альбрехта, та радіопрослуховування, 
так звана «апаратна» [16, с. 28] з ме-
тою забезпечення якісного масового 
психологічного впливу.  

На виконання директиви райхс-
міністра Й. Геббельса «Про ведення 
радіопропаганди в умовах війни» від 
15 червня 1941 року [15, с. 211], оче-
видно, що співробітники підрозділів 
бюро Хельмана (відділ активної про-
паганди), бюро Альбрехта (відділ ра-
діопропаганди) та «апаратної» (від-
діл радіопрослуховування) були упов-
новажені проводити технічну роз-
відку, а також організацію та реаліза-
цію спеціальних пропагандистських 
операцій через радіо та друковані за-
соби впливу.  

Виконуючи циркуляр райхсмі-
ністра Й. Геббельса «Щодо повнова-
жень співробітників головного від-
ділу пропаганди» від 4 грудня 1942 
року [15, с. 206] та директиву райхс-
ляйтера А. Розенберга «Про нацист-
ську пропаганду та розпалювання не-
нависті до більшовиків» від 16 грудня 
1942 року, на спецвідділ «Вінета» 
були покладені нові завдання, а саме: 

– контент-аналіз відкритих дже-
рел інформації з окупованих радянсь-
ких територій; 

– реалізація спеціальних пропа-
гандистських операцій; 

– ведення радіопрослуховування; 
– координація пропагандистської 

діяльності органів Міністерства прос-
віти і пропаганди Райху та Міністер-
ства східних окупованих територій. 

Отже, спецвідділ «Вінета» Міні-
стерства просвіти і пропаганди Райху 
був створений з метою таємного ідео-
логічно-психологічного впливу на на-
селення в умовах окупації.  

Аналіз змісту документальних і 
наукових джерел дає нам підстави 
під поняттям «ідеологічно-психоло-
гічний вплив» у сфері реалізації та-
ємної діяльності спецвідділу «Ві-
нета» розуміти цілеспрямоване за-
стосування методів та прийомів про-
паганди для внесення деструктивних 
змін у свідомість особистості, соці-
альних груп чи населення (ідейних 
поглядів, ціннісних орієнтацій, на-
строїв, мотивів, установок, стереоти-
пів, моделей поведінки), їх світо-
сприйняття, яке б мало відповідати 
принципам та ідеалам націонал-соці-
алістичної ідеології. Цей напрям ді-
яльності реалізовувався шляхом аген-
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турної роботи (через агентів із зби-
рання інформації, агентів впливу та 
агентів дезінформаторів), технічної 
розвідки та проведення спеціальних 
пропагандистських операцій через 
засоби масової інформації (преса та 
радіо). 

Основною формою реалізації 
ідеологічно-психологічного впливу 
стали спеціальні пропагандистські 
операції. Спираючись на докумен-
тальні та наукові джерела, під понят-
тям «спеціальна пропагандистська 
операція» пропонуємо розуміти сукуп-
ність узгоджених і взаємопов’язаних 
за метою, завданнями, місцем та ча-
сом таємних ідеологічно-маніпулятив-
них, аналітичних та розвідувально-
технічних дій спецвідділу «Вінета» 
Міністерства просвіти і пропаганди 
Райху, спрямованих на створення 
умов для досягнення стратегічних та 
оперативних цілей негативного впли-
ву, які проводились за єдиним заду-
мом і планом переважно самостійно 
або у взаємодії з цивільними орга-
нами пропаганди Райхсміністерства 
східних окупованих територій. 

На практиці спеціальна пропа-
гандистська операція спецвідділу «Ві-
нета» реалізовувалась за такою схе-
мою: агентурна і технічна розвідки → 
аналіз отриманих розвідувальних ві-
домостей та планування (розробка 
сценаріїв) відповідних заходів щодо 
реалізації акцій дезінформування, 
розповсюдження чуток, проведення 
психологічних атак (залякування, при-
ниження, деморалізація тощо) та ідео-
логічно-психологічного маніпулюван-
ня → реалізація спеціальних заходів, 
спрямованих на конкретні групи на-

селення (соціальні, національні, ген-
дерні тощо) з метою формування но-
вих ідей, принципів, настроїв, пове-
дінки → вихід із операції або етап за-
кріплення – забезпечення поступо-
вого завершення спеціальної пропа-
гандистської операції після досяг-
нення поставленої мети → доведення 
результатів операції до керівництва – 
директора спецвідділу «Вінета», ге-
нерального референта «Східного від-
ділу», райхсміністра просвіти і про-
паганди. 

Базовими методами реалізації 
ідеологічно-психологічного впливу 
агентурно-кадровим складом спец-
відділу «Вінета» на окуповане насе-
лення стали дезінформація, розпов-
сюдження чуток (нім. Flüsternрropa-
ganda), ідеологічна маніпуляція, пси-
хологічний тиск тощо.  

Дезінформація – це основний 
метод спеціальних пропагандистсь-
ких операцій. Дезінформація відріз-
няється від традиційних методів ідео-
логічно-психологічного впливу тим, 
що її метою є не переконання насе-
лення, а руйнування основ сприйняття 
дійсності. Технологія дезінформуван-
ня передбачає тенденційне уперед-
жене висвітлення інформації за допо-
могою неправдивої інтерпретації да-
них чи оприлюднення брехні.  

М. Присяжнюк запропонував 
виокремити такі види дезінформації: 
«уведення в оману» конкретної 
особи (групи осіб) шляхом надання 
завідомо хибної інформації; «вибір-
кове подання інформації» (напівпра-
вда, замовчування певної частини ін-
формації); «оточення правдивої ін-
формації її неправдивими версіями», 
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що є підтвердженими певними дока-
зами; «дезінформування від зворот-
ного», відбувається шляхом надання 
правдивих відомостей у перекруче-
ному вигляді чи в такій ситуації, 
коли вони сприймаються як неправ-
диві, тощо [6]. 

Ще одним методом ідеологічно-
психологічного впливу, що системно 
використовували агенти спецвідділу 
«Вінета», був метод розповсюдження 
чуток [7, с. 91]. За одним із визначень, 
«чутки» – це циркулююча форма ко-
мунікації, за допомогою якої люди, 
які перебувають у неоднозначній 
(кризовій) ситуації, об’єднуються, 
утворюючи зрозумілу їм інтерпрета-
цію цієї ситуації. У роки війни та оку-
пації чутки представляли специфіч-
ний вид інформації, яка з’являлась 
зненацька у інформаційному вакуумі, 
серед певних прошарків населення. 
За допомогою чуток агенти спецвід-
ділу впливали на соціальну поведінку 
мас. Йдеться як про формування до-
віри населення до органів німецької 
влади, так і про провокування конк-
ретних осіб чи груп осіб на вчинення 
тих чи інших протиправних дій в 
умовах окупації.  

Метод ідеологічної маніпуляції 
– пропаганда. Сутність поняття «про-
паганда» ми зводимо як до процесу 
поширення певної ідеологічно спря-
мованої інформації, так і до методу 
маніпулятивного впливу на масову 
свідомість. Основною метою нацист-
ської пропаганди на окупованих ук-
раїнських територіях було розпалю-
вання соціальної та національної во-
рожнечі (наприклад, між робітни-
ками та селянами чи між українцями, 
росіянами та євреями), ескалація  

політичних конфліктів (наприклад, 
між більшовиками та націоналіста-
ми), руйнування більшовицької сис-
теми цінностей, переконань та погля-
дів, формування нового «образу во-
рога» для українського народу, на-
приклад, «образу Й. Сталіна як сіоніст-
ського змовника та кривавого дикта-
тора», «енкаведистів як інструмент 
сталінського терору», «євреїв як ви-
нуватців зубожіння українських се-
лян», формування конформістських 
чи лояльних настроїв місцевого насе-
лення до нацистського режиму, куль-
тивування ідеї співпраці місцевого 
населення з окупантами; поширення 
ідей розпаду радянської держави 
тощо.  

Співробітники «Вінети» вико-
ристовували наступні технології реа-
лізації спеціальних пропагандистсь-
ких операцій: 

1. Технологія «білої» пропаган-
ди – використання пропагандистських 
текстів із посиланням на справжнє 
джерело інформації. Прикладом мо-
жуть бути оприлюднення нацистами 
інформації із конкретних радянських 
документів, опублікування допові-
дей чи промов політичних діячів 
Третього Райху тощо. Основними 
прийомами такого типу технології 
були: тенденційне викладення інфор-
мації; повторювання та дозоване ви-
кладення інформації; підміна понять, 
навішування «ярликів» тощо. 

2. Технологія «сірої» пропаган-
ди – поширення пропагандистських 
матеріалів здійснювалось через спе-
ціально контрольовані джерела ін-
формації – окупаційні органи влади, 
органи пропаганди та преси райхско-
місаріатів, представників місцевих 
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лідерів (начальників заводів, вчите-
лів, журналістів та ін.). Основними 
прийомами цієї технології були: пе-
рекручування змісту інформації, ак-
центуація інформації; прийом апе-
лювання до символів, архетипів та 
стереотипів, прийоми гри на асоціа-
ції чи дисоціації, апелювання до слів 
авторитету та ін. 

3. Технологія «чорної» пропа-
ганди. Поширення фальсифікованої 
неправдивої інформації від прихова-
ного джерела. Основними прийо-
мами такої технології були: міфотво-
рення, демонізація ворога, поши-
рення брехні. 

Ще одним методом ідеологічно-
психологічного впливу, що здійсню-
вав спецвідділ «Вінета», був метод 
психологічного тиску. Психологічний 
тиск – це активний вплив на психіку 
людини чи групи населення шляхом 
залякування, шантажування, погроз 
чи фізичного знищення. Реалізація 
прямого впливу агентів спецвідділу 
«Вінета» була необхідною для забез-
печення швидкої зміни поведінки на-
селення в умовах проведення спеці-
альних інформаційних операцій. 

Висновки. На підставі вивчення 
архівних матеріалів та аналізу сучас-
них наукових досліджень можна 
дійти висновку, що таємна діяльність 
спецвідділу «Вінета» Міністерства 
просвіти і пропаганди Райху зводи-
лась до реалізації спеціальних пропа-
гандистських операцій в умовах на-
цистської окупації, негативного чи 
деструктивного ідеологічного та со-
ціально-психологічного впливу на 
українське населення. Основні зав-
дання таємної діяльності «Вінети» 
зводились до переорієнтації насе-
лення окупованих територій на на-
ціонал-соціалістичні ідеї, а також під-
штовхування осіб чи групи осіб до 
вчинення протиправних дій із під-
риву та послаблення державного та 
суспільно-політичного устрою СРСР 
під час військового протистояння з 
Третім Райхом. 

Викладена у статті проблема 
потребує подальшого дослідження та 
наукового обґрунтування, зокрема, у 
контексті впливу спеціальної пропа-
гандистської діяльності РФ на право-
свідомість українського населення в 
умовах окупації. 
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Аннотация. В статье определены за-
дачи и методы секретной деятельности 
специального отдела «Винета» Мини-
стерства просвещения и пропаганды 
Рейха в условиях функционирования 
нацистского оккупационного режима на 
территории Украины. Установлено, что 
основной целью данного вида деятельно-
сти было обеспечение идеологического 
влияния нацистов на духовную сферу 
украинского населения в условиях окку-
пации. Раскрыты специальные виды, 
формы, методы и средства тайной дея-
тельности данной структуры, а также 
конкретные приемы пропагандистского 
воздействия. 

Ключевые слова: пропаганда, наци-
стская оккупация, задачи и методы, тай-
ная деятельность специального отдела 
«Винета». 

Abstract. The aims and methods of sec-
ret activities of the Reich’s Education and 
Propaganda Ministry special department 
«Vineta» under the conditions of the Nazi 
occupation regime functioning on the terri-
tory of Ukraine have been defined in the ar-
ticle. It was established that the main aim of 
that activity was to provide the ideological 
influence of the Nazis on the spiritual sphere 
of the Ukrainian population under the occu-
pation conditions. There were disclosed spe-
cial types, forms, methods and means of  
secret activity of that structure, as well as 
specific methods of propaganda influence. 
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tion, aims and methods, secret activity of the 
special department «Vineta». 
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